



Año 1.-N.º 3
Se distribuye Gratis

LA BATALLA

Organo Oficial del Comité Departamental Pro Italia

"Tu regere populos, Romane, memento".-Virgilio. (Acuérdate, Romano, que gobernarás los pueblos)

Días de Epopeya

Estos días de epopeya vienen a vengar, de un solo golpe, todas las amarguras de la Italia contemporánea.

El derrumbe estrepitoso del anacrónico Imperio del orgulloso Rey de Reyes y el afianzamiento de la posición de Italia en el concierto europeo, posición que no han podido socavar ni las intrigas diplomáticas, ni las alianzas subrepticias, ni las inicuas sanciones, ni las amenazas más o menos veladas de quienes se creían los más poderosos, compensan todas las desazones y sacrificios.

Vengan a los mártires de África, de los cuales fueron vanguardias desconocidas, pero heroicas, los cientos y cientos de exploradores italianos que en el Siglo XIX abrieron a la civilización el descubrimiento del Continente Negro y a las naciones llamadas "colonizadoras" el camino de la fácil conquista territorial.

Vengan a los setecientos mil italianos caídos en la Gran Guerra en aras de un ideal de civilización, de solidaridad y de justicia, brutalmente falsificado en la ignominia del Tratado de Versalles por el egoísmo de los aliados materialistas.

Vengan a los millones de italianos caídos en los más lejanos rincones del mundo, en la solitaria, y a veces feroz, lucha por la vida.

Sola contra todos, unida contra todos, segura frente a toda eventualidad, Italia, renovada por el Fascismo, por fin consciente de su Derecho y de su Fuerza, proletaria y guerrera, madre de un pueblo laborioso acostumbrado a la lucha del trabajo, a la ley de la vida penosa,—pero que dio sinembargo a la Humanidad el mayor número de Sabios, de Héroes y de Artistas,—sube con ímpetu irresistible a la conquista del lugar prominente que le señala su abolengo histórico.

¡Benditos días de epopeya que endulzan todas las amarguras pasadas!

La asamblea antiguerrista

— Nos han defraudado ! —

Se había anunciado para el pasado sábado, una asamblea de propaganda abisinia, organizada por el «Comité Antiguerrista», (conste que esta denominación no es nuestra, sino de «El Radical»), en la que tomarían parte numerosos y afamados oradores.

Tendimos en línea de batalla nuestros repórteres y escuchas con el intento de no perder palabra, creyendo que nuestros adversarios ideológicos iban a traer al debate nuevos argumentos y razones para probar, por ejemplo, que la razón está de parte de Ginebra y no de Italia; que

las hordas que hacen la guerra bárbara son las Divisiones del Ejército Regular Italiano y no las tribus armadas que levantan en sus feudos los reyezuelos etíopes; que es Inglaterra la que necesita más tierras, pues está muy apretada la pobrecita, mientras Italia vive territorialmente en la holgura; que hacemos mal los latinos en tratar de defendernos del imperialismo sajón y del desquiciante bolseviquismo eslavo o tártaro.

Pero sufrimos una verdadera decepción.

Aquello del sábado fué un velorio, muy concurrido de mujerío y chiquilinada curiosa y de un grupo de hombres de tan diversos matices de opinión, que parecían un cocktail.

No se habló nada de lo que nos interesaba, como era lo anunciado.

Los oradores, por elevación y

con metáforas de dudoso buen gusto, le tiraban al actual gobierno uruguayo, fustigando los gobiernos fuertes en la imaginaria persona del extinto Primo de Rivera, como si el pobre tuviese alguna vela en el entierro ...

Nada se habló de las inicuas sanciones que soporta Italia y del esfuerzo formidable de este pueblo, que debe afrontar las más terribles amenazas, para salvaguardar la dignidad y los derechos de la raza latina; nada se habló de los derechos que pue de tener Etiopía para vivir al margen de la civilización con el fin de sostener los privilegios de los traficantes de esclavos que le proporcionan ventajas a las potencias «colonizadoras»; ni siquiera hicieron la apología de Haile Selassie, ni denostaron a

los «bárbaros» que, como Marconi, D'Annunzio, Toscanini y muchos otros, están al servicio de la patria, sin preocuparse de la forma de gobierno que rige.

No se habló más que de política criolla. Aquello no era antiguerrista: era antitético.

Y como eso no interesa a LA BATALLA, que salió a la palestra para fines más altos que los de la baja politiquería, más baja aún en este caso, por venir disfrazada para pescar incautos, nuestros repórteres y escuchas se retiraron del velorio.

Solicite LA BATALLA en la Joyería Rossi, calle Colón, frente al Banco República.

Y hay hombres así...

Erase una vez un hombre que había nacido en una bella población de la riente campiña romana, donde se deslizó su juventud hasta que un día la patria lo llamó al servicio y hubo de enrolarse en uno de los Bataillones que fueron a Trípoli a hacer respetar la tricolor gloriosa.

Pisando las cándidas arenas del desierto, acampando alguna vez en los oasis, sufriendo los rigores del clima y de la tierra inhóspita, el mocetón romano, que era robusto, templó su espíritu en el sacrificio, vigorizó aún más su cuerpo y aprendió a amar a la patria con el fervor de los buenos hijos.

Entre sus camaradas, aprendió un arte u oficio, para el que tenía buenas disposiciones y que le valió triunfos andando el tiempo.

Y un buen día vino a América, sin más capital que su arte y su inteligencia y en estas tierras propicias prosperó en proporción a sus méritos, o algo más, posiblemente.

Pero, débil de carácter, irresoluto o quizá poco escrupuloso, se metió de lleno en la política criolla y, buscando ventajas, se ciudadanizó sin tener obligación de hacerlo, pese a lo cual siempre pedía a las personas que juzgaba influyentes, ser Cónsul de su patria... ¿De cuál patria? le decían. ¿De la adoptiva o de la de origen? Y se ponía furioso, proclamando que no tenía derecho a dudar de su amor a Italia, la patria a la cual había servido y estaba dispuesto a servir.

Sonaron de nuevo los clarines de guerra y en las ardientes tierras de África vuelve a derramarse sangre generosa de la juventud italiana y la patria reclama el servicio de sus hijos y sus amigos, cada uno en la medida de lo posible: combatiendo unos; acentrándolos y auxiliándolos otros; defendiendo su causa de las intrigas y calumnias los que están mal por medio; prestando todos el apoyo moral a los que luchan para salvar la dignidad y el porvenir de la raza.

Pero, reclamado el concurso, sin sacrificios, del antiguo soldado de Trípoli; concurso que estribaba en formar en la falange de los que se agrupan para proclamar su amor y su adhesión a Italia, en estos momentos dramáticos porque atraviesa, rodeada de enemigos de toda clase, sin pedirle ni esfuerzo físico ni aporte pecuniario, contestó el que nació en tierras de Roma: «Ah, per Cristo! Uds. no saben el mal que me ha hecho el gobierno de Terra...».

Por esa causa fundamental, no pudo ni prestar su nombre para una campaña ideológica y romántica en pro de Italia.

Y hay hombres así, lector, aunque cueste creerlo y sea triste comprobarlo.

RADIO-TECNICA

COLON 218 - MERCEDES

En 10 minutos localiza la falta en su Aparato de Radio con el nuevo analizador. — UNICO EN EL URUGUAY

LA BATALLA

REDACTOR RESPONSABLE

ITALO J. ROSA

REDACCION Y ADMINISTRACION

COLON, 270

Mercedes, Lunes 6 de Abril 1936

La Princesa Mariam

Informan de Yibuti, que la princesa abisinia Eta Mariam, que había sido hecha prisionera durante el fulmineo avance de Neghelli, desembarcó en ese puerto.

La princesa se vuelve a Addis Abeba, a expensas de los italianos y habla de su aventura, elogiando con palabras vivísimas la cortesía y la generosidad del «Negus» Graziani, como lo llama ella.

¡Cuánta diferencia de cómo trataron en Abisinia a la única mujer italiana que hasta ahora se aventuró a ir a la zona de guerra!

En la Somalia

Grandes obras de vialidad

Tanto en Somalia como en Eritrea, se combate y se trabaja. En la Somalia 27 mil obreros trabajan para crear una red caminera que pueda servir a las necesidades de la guerra y de los tiempos de paz.

La gran carretera automovilística central, que une las costas sómalas y el corazón de Abisinia, tiene ahora ocupados a 15 mil obreros. Esta carretera adelanta rápidamente y está dirigida hacia Harrar. En la parte ya terminada ella sirve para desempeñar el tráfico en centenares de kilómetros (que en estos últimos tiempos ha sido sumamente intenso) desde las líneas avanzadas y el mar.

Los supuestos espirituales del Fascismo

Decíamos en el artículo anterior que los pueblos que se encuentran en pleno drama histórico, no tienen otro camino de observación que este: morir para vivir.

Y la primera idea que hay que matar es la de libertad, concebida en sentido negativo. Ella ha sido un mito; la libertad fantástica, llamada natural, que no hace sino encadenar al hombre a sus pasiones, o, a lo que mandan las inclemencias de la naturaleza, como los animales, o la libertad de no hacer nada, que ha sido el mito más adorado por los revolucionarios clásicos, no solo por los que son desalmados, sino hasta por los togados y académicos.

La teoría es tan falsa como seductora y cómoda: la libertad tiene un poder creador en la espontaneidad que permite la suprema armonía; está en las afinidades naturales de los personalistas y los pedagogos pseudosocráticos, los racionalistas y los inventores y aplicadores de la guillotina contra el adversario, aunque parezca mentira.

Pero olvidan que la libertad no tiene poder creador sin el esfuerzo y la disciplina antecedente; que la llamada originalidad del pensamiento, no es ni la improvisación, ni la generación espontánea, porque los valores producidos no son dones gratuitos de Dios o de la Natu-

raleza. Antes de conseguir el esculpido el impecable modelado, el poeta su verso bien medido, el filósofo su teoría sólidamente cimentada o genialmente concebidas, ¡cuántos esfuerzos, autocriticas y jornadas penosas cuestan, aunque parezcan rayos veloces de la imaginación, inspiración o de la gracia!

Y quien lo dude que rebusque entre los originales de literatos y de pintores y verá la huella de las correcciones continuadas; tachaduras, sustituciones de unas palabras por otras, rectificaciones de concepto, cláusulas enmendadas, etc, etc, hasta que por fin, queda la oración nítida, que una vez puesta en limpio parece un destello súbito y espontáneo, cuando en realidad, la lija y la lima han tenido bastante que hacer para llegar a pulir las asperezas de la tosca producción hecha en libertad absoluta.

Pero el concepto de libertad racionalista da a entender otra cosa y las masas ingenuas e hipnotizadas por las declaraciones sectarias, lo mismo que los individuos bobalicones, esperan el milagro de la libertad racionalista y mítica hasta que se desengañan, porque el maná no cae del cielo liberal y se convencen que, con Monarquía o República, con liberalismo o con socialismo, no se cosecha trigo si no se trabaja.

V. Gazz.

Amor de Patria

PADRE QUE PIDE SUSTITUIR A SU HIJO CAÍDO EN EL AFRICA. El Señor Manlio Savre, padre del subteniente Giovacchino, milanés, de 25 años, caído guiando un grupo de áscaris el 21 de Enero en el Tembien, pidió substituir al hijo, enrolándose voluntario entre los Camisas Negras.

MADRE QUE OFRECE A UN HIJO PARA SUSTITUIR A OTRO CAÍDO EN AFRICA. La Señora Teresa P. de Bartoletti, madre del Camisa Negra Luis Bartoletti, telegrafó al Duce pidiendo el enrolamiento del otro hijo, pronto a substituir a su heróico hermano, mientras un tercer hijo combate actualmente en la División «Sila».

UN ANCIANO DE 70 AÑOS PIDE SER ADMITIDO COMO VOLUNTARIO EN SUSTITUCIÓN DE SU HIJO. El anciano ingeniero Sr. Tenedos Ingarano, informado de la muerte de su hijo en el Africa, en la región del Tembien, pidió la inmediata admisión suya en las filas voluntarias de Camisas Negras de la división «28 de Octubre». Dicho ingeniero tiene otros 5 hijos que combaten en el Africa.

UN SOBREVIVIENTE DEL BATALLÓN «GALLIÁNO» PIDE IR VOLUNTARIO AL AFRICA. Entre la demanda de los voluntarios para ir a Africa está la del sobreviviente del Batallón «Galliano», el anciano de 62 años Juan Milanoli. El Sr. Milanoli, la víspera de Navidad de 1896, fugó de su casa caminando a pie

hasta Milán, trasladándose después hasta Nápoles, logrando partir como voluntario. Participó en la batalla de Abba-Garima y, siendo herido gravemente, se salvó fingiéndose muerto,

Casa Borio

SOMBREROS
y artículos en general para hombres.

Son los mejores y más de moda.

En el Mare Nostrum

La primer potencia aérea

La relación publicada recientemente sobre el desarrollo de la aviación italiana, y que fué hecha conocer en estos días, revela que Italia es la primera potencia aérea del Mediterráneo, pues posee 87 bases terrestres y navales, 90 aeródromos ya construidos y 45 en construcción.

El plan del gobierno comprende la construcción de 135 nuevos aeródromos.

Los técnicos aeronáuticos declaran que las bases terrestres son también útiles para los hidroplanos y que los aparatos de bombardeo pueden cubrir grandes distancias en el Mediterráneo y volver a sus bases sin mayor dificultad.

Por algo era que a Italia no la inquietaba mucho la concentración de flotas y los convenios de bases navales y ayudas mutuas entre países sancionistas y proseguía, imperturbable y serena, su campaña en Africa.

Felizmente para el mundo latino, el lago de la civilización sigue siendo todavía el «Mare Nostrum».

Impreso en la Tipografía
TEMPONI

Calle Montevideo 737.—Mercedes

La barbarie abisinia

Pruebas horripilantes

Sin quitar ni añadir coma, copiamos este artículo aparecido en «El Diario» de Montevideo del 2 de Abril.

Reviste de todos los contornos de una visión dantesca, la contemplación de los documentos gráficos contenidos en el fascículo, uno de cuyos ejemplares hemos tenido en nuestras manos, mediante el cual el gobierno italiano ha hecho llegar a la Sociedad de Naciones prueba documental y, por lo tanto, concluyente de algunas de las atrocidades que las hordas del Negus han cometido en contra, no sólo de soldados armados, sino también de inermes operarios peninsulares.

No creemos, en efecto, que sea dable hallar en parte alguna testimonios fotográficos como los que, con escalofrío que ha tenido la virtud de estremecer hasta la más honda raíz de nuestra sensibilidad humana, hemos hallado en este fascículo.

Se comprende, en verdad, la salvedad límbar con que se ha creído del caso explicar la difusión de tales espantosas visiones.

«El gobierno italiano — reza el acápite — se siente dolido de hallarse en el deber de hacer públicos documentos de tal manera escalofriantes».

«Ellos dan la medida de la barbarie abisinia».

Y es así realmente. Los documentos que se incluyen en el fascículo a que aludimos, muestran espantosas mutilaciones inominables, practicadas con crueldad que desborda la propia sanguinaria animalidad del salvajismo: cabezas terriblemente destrozadas por balas dum-dum, vientres abiertos, manos y pies seccionados y ojos arrancados de las órbitas de los cuerpos aún vivos. Torturas atroces y profanaciones sin nombre cuya evocación, asociada a la idea del terrible tormento a que fueron sometidas las desgraciadas víctimas, no arranca ningún calificativo, no permite que se precise una impresión que pueda definirse, sino que estremece y deja inconscientemente estupefacto.

En el caso de que se trata, además, y según se puntualiza en la comunicación con que las macabras ilustraciones fueron presentadas a la Secretaría del organismo ginebrino, el monstruoso y extrahumano sadismo de los salvajes negroides, que hacen llorar lágrimas de solidaridad y de amor a ciertos inefables adalides de la filantropía internacional, lo que resulta aún más sublevante y condenable, si se tiene en cuenta que no puede hablarse para nada de «una operación militar», «porque — dice la comunicación — el gobierno italiano no sabe bien que las operaciones militares tienen una lógica necesaria», sino de otro hecho mucho más vanidíaco.

La totalidad de las fotografías, en efecto, que en número de veintisiete se incluyen en el folleto que motiva este comentario, pertenecen a los cadáveres de «obreros no combatientes», que fueron sorprendidos en momentos en que construían un camino,

por una de las hordas abisinias.

No será de extrañar, sin embargo, que los mismos que ayer, por ejemplo, en la Cámara Británica de los Lores, entonaron las más desgaradoras elegías, con motivo del bombardeo aéreo de Harrar, que el comando italiano explica, afirmando que se circunscribió a la destrucción de grandes depósitos de municiones que allí existían, tengan palabras de disculpa para las atroces visiones a que hemos aludido arguyendo que los excesos de los etíopes, pueden excusarse, porque, los infelices, son salvajes.

Zapatería Juan Cerchi

Surtido completo.

Artículos de Foot - Ball

Gran existencia.

Precios sin competencia

ESPECIALIDAD
en calzado de toda clase

Perfidia abisinia

Uno que firmó en barbecho

Como se recuerda, durante el bombardeo de Dessie, se dijo que los italianos habían bombardeado una ambulancia de la Cruz Roja. Fué presentado un documento etíope de protesta a la S. de las Naciones firmado por los médicos de dicha ambulancia, llevaba además el sello del ministro etíope de relaciones exteriores. Todo esto para impresionar la opinión pública europea. Pero en la batalla del Amba Aradán los italianos hicieron prisionero a uno de los firmantes del documento, el cual, interrogado por las autoridades italianas, confesó lo siguiente: «Yo, Doctor Belau, médico de la Ambulancia de la Cruz Roja Norteamericana N.º 5, visito el documento que he firmado sin leer pues fui inducido a ello por el Doctor Zelvos, presente el Negus, mientras me encontraba en la sala de operaciones. Declaro: 1) No es cierto que las primeras bombas hayan sido arrojadas sobre las ambulancias de la Cruz Roja, pero sí en el segundo bombardeo algunas bombas incendiarias cayeron sobre algunas carpas. 2) Ninguna bomba cayó sobre el Hospital de la Cruz Roja. 3) La sala de instrumentos no fué tocada por las bombas. 4) No es cierto que dos salas para enfermos hayan sido destruidas. 5) La fractura de la pierna de la enfermera norteamericana Hawking no fué causada por el bombardeo aéreo, sino por una grave caída, y puedo asegurar perfectamente porque participé con los doctores Loewe y Soreson, en la cura de dicha enfermera. 6) Es absolutamente falso que 40 bombas hayan caído sobre

Sobre un verso de Virgilio

Cuando el Comité Pro Italia resolvió poner como lema en el cabezal de LA BATALLA el famoso verso de Virgilio, 851 del Libro VI de la Eneida, que actualmente luce, resolvimos, para no confiar sólo a la memoria, pues no tenemos textos a mano, consultar a nuestro conteráneo el Ingeniero Manuel Ferrería Brugulat, notoriamente versado en estas cosas, sobre su ortografía latina y la traducción que nosotros le dábamos. Ello dió motivo a la siguiente bella carta del amigo, que no resistimos a la tentación de publicar, aunque no recabamos autorización para ello.

Montevideo, 25 de Marzo de 1936.

Sr. Julio Alberto Lista

Mercedes.

Querido amigo:

Le ruego que me excuse por el retraso con que contesto su carta del 9 de este mes. Ocupaciones de carácter profesional me han absorbido y no me han dejado el tiempo y la tranquilidad necesarias para la tarea de revisar libros viejos.

La frase de Virgilio a que Vd. se refiere dice exactamente: «Tu regere imperio populos, Romane; memento» y su significado es muy aproximadamente el que Vd. le atribuye. Digo aproximadamente porque algunos traductores dan versiones un poco diferentes, pero por el sentido del poema virgiliano, creo que la que Vd. indica es la verdadera.

Para estar más seguro, he recurrido a Juan Carlos Gómez Haedo, cuya versación en letras latinas Vd. conoce. Me ha contestado con la erudita y bella carta que le adjunto.

Lo felicito por la fundación de LA BATALLA y le deseo una fecunda campaña por el prestigio de la latinidad, bastante malparada en este país invadido por el comunismo y los judíos. Y a propósito del acápite que piensa Vd. adoptar para el periódico, me permito hacerle una sugerencia, de cuyo valor Vd. juzgará.

La frase de Virgilio responde bien al ambiente de la época de la expansión militar romana. Pero hay, dentro de su propio sentido imperial, un fondo de violencia que no coincide con el sentimiento que hoy nos inspira la tradición. Está más en nosotros el que prevaleció durante el período del Imperio, al formar una sola nación de todos los pueblos afines que constituyeron el Imperio Romano. Esta unidad del mundo latino —el mayor bien que haya recibido la Humanidad—aparece como el gran lazo de unión entre las naciones, hoy separadas, que fueron ayer una sola.

En los últimos tiempos, cuando ya Roma vacilaba ante los repetidos ataques de los bárbaros, este sentimiento de la unidad y de la grandeza pasada, inspiró a los estadistas y a los poetas. La obra civilizadora del Imperio, la paz establecida por los siglos entre pueblos, la comunidad del acervo cultural y de la historia, constituyeron la base del sentimiento de la «patria romana» que hoy vive aún en nosotros. Y así lo exaltaron los últimos escritores: Claudio, Ausonic, Amiano Marcelino y sobre todo Rutilius Namatianus, que cuando el avance de los bárbaros de Alarico, escribió un patético canto a la patria en peligro. Describe el poeta el poderío de la Ciudad, la riqueza de sus palacios y de sus templos, el murmullo del agua de sus mil fuentes; habla de los grandes hechos que llevaron a cabo los romanos, convirtiendo al mundo entero en un solo país —«urbem fecisti quod prius orbem erat»— y termina con esta invocación magnífica:

“Feciste patriam diversis gentibus unam;
Profuit injustis, te dominante, capi”.

que traduciré libremente diciendo:

“De todas las patrias hiciste una sola
y hasta para los malos, fué una dicha
vivir bajo tus leyes”.

¿No le parece que cuadra mejor este pensamiento dentro del concepto que tenemos de nuestra latinidad?

Cordialmente suyo

Manuel Ferrería.

RADIO-TECNICA

COLON 218 - MERCEDES

En 10 minutos localiza la falta en su Aparato de Radio con el nuevo analizador. — UNICO EN EL URUGUAY

LA BATALLA

REDACTOR RESPONSABLE

ITALO J. ROSA

REDACCION Y ADMINISTRACION

COLON, 270

Mercedes, Lunes 6 de Abril 1936

La Princesa Mariam

Informan de Víbutí, que la princesa abisinia Eta Mariam, que había sido hecha prisionera durante el fulmineo avance de Neghelli, desembarcó en ese puerto.

La princesa se vuelve a Addis Abeba, a expensas de los italianos y habla de su aventura, elogiando con palabras vivísimas la cortesía y la generosidad del «Negus» Graziani, como lo llama ella.

¡Cuánta diferencia de cómo trataron en Abisinia a la única mujer italiana que hasta ahora se aventuró a ir a la zona de guerra!

En la Somalia

Grandes obras de vialidad

Tanto en Somalia como en Eritrea, se combate y se trabaja. En la Somalia 27 mil obreros trabajan para crear una red caminera que pueda servir a las necesidades de la guerra y de los tiempos de paz.

La gran carretera automovilística central, que une las costas sómalas y el corazón de Abisinia, tiene ahora ocupados a 15 mil obreros. Esta carretera adelanta rápidamente y está dirigida hacia Harrar. En la parte ya terminada ella sirve para desempeñar el tráfico en centenares de kilómetros (que en estos últimos tiempos ha sido sumamente intenso) desde las líneas avanzadas y el mar.

Los supuestos espirituales del Fascismo

Decíamos en el artículo anterior que los pueblos que se encuentran en pleno drama histórico, no tienen otro camino de observación que este: morir para vivir.

Y la primera idea que hay que matar es la de libertad, concebida en sentido negativo. Ella ha sido un mito; la libertad fantástica, llamada natural, que no hace sino encadenar al hombre a sus pasiones, o, a lo que mandan las inclemencias de la naturaleza, como los animales, o la libertad de no hacer nada, que ha sido el mito más adorado por los revolucionarios clásicos, no solo por los que son descamisados, sino hasta por los togados y académicos.

La teoría es tan falsa como seductora y cómoda: la libertad tiene un poder creador en la espontaneidad que permite la suprema armonía; está en las afinidades naturales de los personalistas y los pedagogos pseudosocráticos, los racionalistas y los inventores y aplicadores de la guillotina contra el adversario, aunque parezca mentira.

Pero olvidan que la libertad no tiene poder creador sin el esfuerzo y la disciplina antecedente; que la llamada originalidad del pensamiento, no es ni la improvisación, ni la generación espontánea, porque los valores producidos no son dones gratuitos de Dios o de la Natu-

raleza. Antes de conseguir el esculptor el impecable modelado, el poeta su verso bien medido, el filósofo su teoría sólidamente cementada o genialmente concebidas, cuantos esfuerzos, autocriticas y jornadas penosas cuestan, aunque parezcan rayos veloces de la imaginación, inspiración o de la gracia!

Y quien lo dude que rebusque entre los originales de literatos y de pintores y verá la huella de las correcciones continuadas; tachaduras, sustituciones de unas palabras por otras, rectificaciones de concepto, cláusulas enmendadas, etc, etc, hasta que por fin, queda la oración nítida, que una vez puesta en limpio parece un destello súbito y espontáneo, cuando en realidad, la lija y la lima han tenido bastante que hacer para llegar a pulir las asperezas de la tosca producción hecha en libertad absoluta.

Pero el concepto de libertad racionalista da a entender otra cosa y las masas ingenuas e hipnotizadas por las declamaciones sectarias, lo mismo que los individuos bobalicones, esperan el milagro de la libertad racionalista y mítica hasta que se desengañan, porque el maná no cae del cielo liberal y se convencen que, con Monarquía o República, con liberalismo o con socialismo, no se cosecha trigo si no se trabaja.

V. Gazz.

Amor de Patria

PADRE QUE PIDE SUSTITUIR A SU HIJO CAIDO EN EL AFRICA. El Señor Manlio Savre, padre del subteniente Giovacchino, milanes, de 25 años, caído guiando un grupo de áscaris el 21 de Enero en el Tembien, pidió substituir al hijo, enrolándose voluntario entre los Camisas Negras.

MADRE QUE OFRECE A UN HIJO PARA SUSTITUIR A OTRO CAIDO EN AFRICA. La Señora Teresa P. de Bartoletti, madre del Camisa Negra Luis Bartoletti, telegramó al Duce pidiendo el enrolamiento del otro hijo, pronto a substituir a su heróico hermano, mientras un tercer hijo combate actualmente en la División «Sila».

UN ANCIANO DE 70 AÑOS PIDE SER ADMITIDO COMO VOLUNTARIO EN SUSTITUCION DE SU HIJO. El anciano ingeniero Sr. Tedes Ingarrano, informado de la muerte de su hijo en el África, en la región del Tembien, pidió la inmediata admisión suya en las filas voluntarias de Camisas Negras de la división «28 de Octubre». Dicho ingeniero tiene otros 5 hijos que combaten en el África.

UN SOBREVIVIENTE DEL BATALLÓN «GALLIÁNO» PIDE IR VOLUNTARIO AL AFRICA. Entre la demanda de los voluntarios para ir a África está la del sobreviviente del Batallón «Galliano», el anciano de 62 años Juan Milanoli. El Sr. Milanoli, la víspera de Navidad de 1896, fugó de su casa caminando a pie

hasta Milán, trasladándose después hasta Nápoles, logrando partir como voluntario. Participó en la batalla de Abba-Garima y, siendo herido gravemente, se salvó fingiéndose muerto.

Casa Borio

SOMBREROS

y artículos en general para hombres.

Son los mejores y más de moda.

En el Mare Nostrum

La primer potencia aérea

La relación publicada recientemente sobre el desarrollo de la aviación italiana, y que fué hecha conocer en estos días, revela que Italia es la primera potencia aérea del Mediterráneo, pues posee 87 bases terrestres y navales, 90 aeródromos ya construidos y 45 en construcción.

El plan del gobierno comprende la construcción de 135 nuevos aeródromos.

Los técnicos aeronáuticos declaran que las bases terrestres son también útiles para los hidroplanos y que los aparatos de bombardeo pueden cubrir grandes distancias en el Mediterráneo y volver a sus bases sin mayor dificultad.

Por aígo era que a Italia no la inquietaba mucho la concentración de flotas y los convenios de bases navales y ayudas mutuas entre países sancionistas y proseguía, imperturbable y serena, su campaña en África.

Felizmente para el mundo latino, el lago de la civilización sigue siendo todavía el «Mare Nostrum».

Impreso en la Tipografía
TEMPONI

Calle Montevideo 737.—Mercedes